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ABSTRACT 
Leonid Feider was a representative of the pedagogical group from the 

Department of History of the Faculty of History and Pedagogy at IPS "Ion 
Creangă" in Chisinau, which activated during 1977-1984. He presented the 
history courses of the countries of Asia and Africa, the methodology of teach-
ing history etc. He was a teacher by vocation. In all the positions and positions 
held, he was noted due to the personal consecration in fulfilling the obliga-
tions, being distinguished by responsibility, fairness, collegiality. 

Keywords: pedagogue, responsibility, fairness, collegiality, devotion to 
the profession. 

 
La hotarul anilor `70–`80 ai secolului trecut holurile Facultăţii de Istorie şi 

Pedagogie găzduiau prezenţa unei personalităţi mici de statură, cu părul total 
cărunt, lung, lăsat în bătaia vântului, care se deplasa cu mare atenţie, cu un sen-
timent de jenă că nu a reuşit să crească şi el la statura studenţilor care-l încon-
jurau. Acesta era lectorul superior al Catedrei de istorie universală Leonid Vic-
torovici Feider. 

Situaţia se schimba în momentul în care intra în auditoriu, cu glasul ferm, 
încrezut, voce răspicată şi începea să prezinte prelegerea. Pentru a ne captiva 
atenţia, putea câteva clipe să ni se adreseze în limba franceză, pe care o vorbea 
fluent. 

S-a născut L.V. Feider la 7 decembrie 1921 într-o familie de muncitori, 
alcătuită din patru persoane1. 

                                                 
1
  Dosarul personal al profesorului L. Feider. Arhiva UPS „Ion Creangă” din Chișinău, f. 5.   
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Momentul absolvirii şcolii medii (liceului) în 1940, cu susţinerea materială 
a părinţilor şi a rudelor2, a coincis cu ocuparea Basarabiei de către URSS. 
Părinţii, reveniţi în URSS, sunt angajaţi în serviciu, iar L. Feider, la 4 octombrie 
1940, a fost înmatriculat la anul I, al Facultăţii de Istorie a Institutului Pedagogic 
de Stat din Chişinău. 

În iulie 1941 a fost recrutat în rândurile Armatei Roşii, de unde a fost 
demobilizat în decembrie, acelaşi an3, probabil din motive de sănătate. Altfel nu 
putem explica demobilizarea, deoarece începuse al Doilea Război Mondial. 

Familia Feider a fost refugiată în interiorul URSS, regiunea Irkutsk, unde 
tânărul student lucrează pe câmpurile colhozului „Novîi Puti” şi se pregăteşte 
pentru susţinerea prin externat a examenelor pentru anii II–III la universitate. În 
anii 1944–1945 a studiat la ultimul an al Facultăţii de Istorie şi Filologie a 
Universităţii din Irkutsk4. 

Absolvind facultatea, prin decizia Comisiei de Stat de Calificare din 19 iulie 
1945, i s-a conferit calificativul de istoric, confirmat de copia diplomei prezentă în 
dosarul personal5. 

Revenit în RSSM, L. Feider a schimbat mai multe locuri de muncă, iniţial 
fiind repartizat să muncească la Şcoala moldovenească din Cahul (1946), de 
unde în 1949 a fost transferat la Şcoala pedagogică din aceeaşi localitate. Din 
anul 1952 este numit lector superior la Institutul Învăţătoresc din Bălţi (din 1953 
Institutul Pedagogic)6. 

În urma remanierilor din sistemul învăţământului superior efectuate la 
începutul anilor 5̓0 ai secolului trecut, Facultatea de Istorie din Bălţi este lichidată, 
iar L. Feider este transferat de la Catedra de istorie la cea de pedagogie. 

După anul 1960, când pleacă de la Institutul Pedagogic din Bălţi, revine în 
raionul de baştină – Nisporeni, ulterior în raionul vecin – Străşeni, ocupând 
funcţiile de profesor de istorie şi director-adjunct. În toate funcţiile şi posturile 
deţinute este remarcat datorită consacrării personale în îndeplinirea 
obligaţiunilor, distingându-se prin responsabilitate, corectitudine, colegialitate. 

Lucrând la Şcoala medie din satul Sireţi, r-nul Străşeni, şi ca urmare a 
restabilirii Facultăţii de Istorie şi Pedagogie la IPS „Ion Creangă” din Chişinău, 
decide să revină în sistemul de învăţământ superior. Iniţial, din 26 august 1977, 
este angajat prin cumul la Catedra de istorie7. Dosarul personal conţine şi 
Acordul administraţiei şcolii din Sireţi pentru munca prin cumul. Este angajat 
în serviciu prin Ordinul 272-A din 30 august 19778. 

                                                 
2
  Ibidem.  

3
  Ibidem.  

4
  Ibidem.   

5
  Dosarul personal al profesorului L. Feider. Arhiva UPS „Ion Creangă” din Chișinău, f. 11.   

6
  Ibidem, f. 5.  

7
  Ibidem, f. 14.  

8
  Ibidem, f. 16.  
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Promovarea prin concurs în statele catedrei a 
fost următoarea etapă trecută cu brio de L. Feider. În 
baza caracteristicii prezentate de administraţia şcolii 
din Sireţi, sunt enumerate multiplele realizări ale 
profesorului: „aprofundarea cunoştinţelor de istorie 
la elevi, formarea sentimentului patriotic, a prieteniei 
popoarelor, precum şi cultivarea unor calităţi estetice 
ş.a.”9. Comisia de concurs a acceptat participarea lui 
L. Feider la concursul de suplinire a postului vacant 
de lector. 

În baza deciziei Consiliului Ştiinţific al IPS „Ion 

Creangă” din 30 noiembrie 1977, este numit lector în 
statele Facultăţii de Istorie şi Pedagogie10. 

Succesele înregistrate pe parcursul a trei ani, 
până în 1980, au permis colectivului Catedrei de 

istorie universală a-l recomanda pe L. Feider spre ocuparea postului de lector 
superior – în şedinţa din 30 august 1980, catedra a decis prin vot unanim 
„recomandarea tovarăşului Feider” la funcţia de lector superior11. Conform 
deciziei Consiliului Ştiinţific al IPS „Ion Creangă” din Chişinău, din 1 septembrie 
1980, cu 28 voturi „pro” şi 0 voturi „împotrivă” a fost ales în funcţia de lector 
superior al Catedrei de istorie universală12, care s-a confirmat prin Ordinul 
rectorului la 19 septembrie 198013. 

 

 
 

Prof. L. Feider înconjurat de absolvenţii facultăţii, gr. 51, promoţia anului 1981.  
Foto din arhiva personală a V. Ursu. 

                                                 
9
  Dosarul personal al profesorului L. Feider. Arhiva UPS „Ion Creangă” din Chișinău, f. 10.  

10
  Ibidem, f. 7.  

11
  Ibidem, f. 24.  

12
  Ibidem, f. 22.  

13
  Ibidem, f. 21.  

O şedinţa la Facultatea 
de Istorie şi Pedagogie, 

iunie, 1981.  
Foto din arhiva facultăţii. 
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În anul 1984, conform cererii depuse, probabil din motive de sănătate, s-a 
concediat, retrăgându-se la pensie. În anii următori a ţinut prelegeri studenţilor 
facultăţii, până la formarea noilor cadre pedagogice care au preluat cursul. 

Din motive „greu de explicat”, L. Feider, în a doua jumătate a anilor ̓80, a 
ajuns la azilul de bătrâni din Dubăsari, unde şi-a găsit sfârşitul, la înmor-
mântare venind doar câţiva dintre colegii săi de la Institutul Pedagogic de Stat 
„Ion Creangă” din Chişinău. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




